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Az uj nyugdijtörvényjavaslat. 
(B. K) N e m hittük, hogy mint erdőgazdasági szak­

lapnak az Erdészeti Lapoknak okuk legyen az uj nyugdij-
törvényjavaslattal foglalkozni, mert nem gondoltuk másként, 
minthogy az állami erdőtisztek abban teljesen azonos 
elbánásban részesülnek más ugyanoly minősítésű tisztviselő­
társaikkal. A létszám és fizetésrendezés körüli évtizedes 
küzdelem, az abban felmerülő sokféle akadály és gáncsvetés 
ugyan kevéssé biztatott ily optimizmusra, mégis meglepett 
bennünket, amidőn az uj nyugdijtörvényjavaslatot kezünkbe 
véve, e különben érdemes és érdemleges, gondos munkálat­
ban megtaláltuk a magunk külön erdőtiszti kérdését, amely 
ismét kezünkbe adja a tollat, mint már oly gyakran az 
erdőtiszti képesítés egyenjogúsága érdekében. 

A z uj nyugdijtörvényjavaslat a főiskolai képzettségű 
állami tisztviselőknek, tekintettel hosszabb tanulmányi ide­
jükre és fontosabb ügykörben való működésükre azt a 
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kedvezményt nyújtja, hogy szolgálatuk minden 7 hónapja 
8 hónapnak számíttatik, más szóval, hogy a teljes nyug­
díjra már 35 évi szolgálat után tarthatnak számot. Ez a 
kedvezmény értesüléseink szerint abban az eredeti törvény­
tervezetben, amely a nyár folyamán előzetesen az összes 
minisztériumokat s igy a földmivelésügyi minisztériumot 
is bejárta, minden korlátozás nélkül terjedt k i a bányá­
szati és erdészeti főiskolából kikerülő bányászati és erdé­
szeti tisztviselőkre is, ugy hogy a földmivelésügyi minisz­
tériumban, de bizonyára a pénzügyminisztérium bányászati 
osztályában is kinos feltűnést kelthetett a tényleg benyúj­
tott törvényjavaslatban foglalt, az illetékes, mondjuk magya­
rán : a hozzáértő tényezők tudta és meghallgatása nélkül 
utólag beletoldott az a rendelkezés, amely ezt a kedvez­
ményt csupán a bányászati és erdészeti főiskolát 1904 óta, 
tehát a 4 évi tanfolyamot végzett tisztviselőkre szorítja, 
tehát hasonló sajnálatos megoszlást kíván a tisztviselők 
között létesíteni, mint amilyen ellen a fa- és földjárandó­
ság kérdésében néhány év előtt kellett küzdenünk. 

H o g y egyébiránt másról, mint sajnálatos, de követ­
kezményeiben, amint az alábbiakból kitűnik, nagy jelentő­
ségű, sérelmes és igazságtalan tévedésről nincsen szó, 
annak egyik bizonyítékául azt kell elfogadnunk, hogy a 
törvényjavaslatnak a főiskola múltját és szervezetét nem­
ismerő szerzője az 1873 óta 1904-ig fennállott 4 éves 
erdőmérnöki tanfolyamot végzett tisztviselőket is kizárta a 
kedvezőbb szolgálati idő kedvezményéből. 

Igazságtalan és sérelmes a javaslatnak ez a korlátozó 
rendelkezése, mert a középiskolát végzett, érettségi vizsgát 
tett, három és illetőleg részben 4 évi akadémiai tanfolyam 
után két évi gyakorlati szolgálatot teljesítő s csak mindezek 
teljesítése után az államvizsga sikeres letétele által teljes 



minősítést nyerő erdőtisztek semmivel sem kisebb minő­
sítésű állami tisztviselők, mint azok a jogvégzettek, akik 
1876-ig a jogakadémiákon 2 és 3 évi tanfolyamot végeztek 
és az abszolutórium elnyerésével minden további vizsgák 
nélkül szolgálatba léptek s a jelen nyugdijtörvényjavaslatban 
külön megítélésben nem részülnek. Háromévi volt az egye­
temi kiképzés a filozófiai szakon 1881-ig s mégis a tanárok 
eddig 30 évi s ezentúl is 35 évi szolgálati időt fognak 
élvezni, akár 1881 előtt, akár azután végezték tanul­
mányaikat. A törvényjavaslat tehát ebben a tekintetben más 
mértéket alkalmaz az erdőtisztekre, mint más tisztviselőkre. 

A z t a két évet, amely az akadémia elvégzése és az 
államvizsga letétele közé esik, a régi végzettségű erdőtisztek 
túlnyomó része nem mint felesketett erdőgyakornok, hanem 
mint úgynevezett műszaki dijnok töltötte, ez a két év 
tehát a szolgálati idő kiszabásánál, hacsak ebbe az uj tör­
vénybe nem vétetik fel még utólag erre vonatkozó intéz­
kedés, figyelmen kivül marad. Sőt az államvizsga letétele 
után, tehát önhibáján kivül is 1—3 évet töltött a kezdő 
"tisztviselő műszaki dijnoki minőségben, ugy hogy ezekre 
nézve, kiknek számát a 850 állami erdőtiszt 60%-ára 
tehetjük, eddig tulajdonképpen nem 40, hanem 42—45 év 
a szolgálati idő s ha most nem részesülnek legalább a 
35 évi szolgálati idő kedvezményében, boldogabb utódaik­
kal szemben 7—10 évvel hosszabb időre van szükségük 
a teljes nyugdij elérésére s egészen azonos helyzetbe 
ezekkel csak akkor kerülnének, ha a 35 éves szolgálati idő 
kiterjesztésén kivül a műszaki dijnoki évek is beszámít­
tatnának. 

Figyelmet érdemlő körülmény továbbá az, hogy a 
törvényjavaslat számos oly szolgálati ágát, ahol a szolgálat 
a testi épség, sőt az élet veszélyeztetésével jár, középiskolai 
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és ennél is kisebb képzettségű alkalmazottaknak is engedé­
lyezi a 35 évi szolgálati időt. A z erdőtiszteknek ezen réven 
is igényük van a 35 évi szolgálati időre, amelyet tehát 
kettős jogczimen követelhetnek. 

Tudjuk, hogy a 35. szolgálati év betöltésével nem min­
denki fog nyugalomba vonulni, de éppen abban áll a 
törvényjavaslat egyik nagy humánus vonása, hogy a szol­
gálatban idő előtt megőrlődött szervezeteknek ad módot 
arra, hogy az eddiginél előnyösebb feltételek mellett s még 
a teljes összeroskadás előtt vonulhassanak nyugalomba. 

A z özvegyi nyugdíj pedig legalább a férjet halála idején 
megillető nyugdíj felében lévén megszabandó, az erdő­
tisztek özvegyei is megrövidülnek, ami különösen mél­
tánylandó körülmény. A z a különbözet, amely az özvegyi 
nyugdíjban előáll a 35. szolgálati évben 150 és 600 K. 
között mozog fizetési osztályok szerint s a V I I I — V I . fize­
tési osztályokban is, amelyekben a legtöbb nyugdíjazás 
történik, átlag 3—400 K-t tesz ki . Ennyivel kevesebbet 
kap az özvegy, ha férje a 35. szolgálati év betöltésekor 
elhunyt, de csak 40 évi szolgálat után volt ig nye teljes 
fizetésére, mint nyugdíjra. Óriási összeg ez a néhány száz 
korona a szegény özvegyre nézve! 

Katonai szolgálat esetén az egyetemen végzőknek az 
a kedvezményük áll fenn, hogy 7 félév alatt végezhetik 
tanulmányaikat. A z erdészeti és bányászati főiskolán, mely­
nek hallgatói legalább 70%-ban katonai kötelezettség alatt 
állanak, semmiféle ily kedvezmény nem áll fenn, tulajdon­
képpen tehát csak Va évre zsugorodik össze a tanulmányi 
időben mutatkozó különbség a régi végzettségű erdőtisztek 
és az egyetemet végzett, katonaköteles tisztviselők között. 

A földmivelésügyi minisztérium a régi és uj rendszer 
szerint végzett tisztviselőknek működési körben, czimzésben,. 



rangban és javadalmazásban való teljes egyenjogúságát 
mondotta ki , nem jogos tehát az erdőtisztikar oly mély-
hatásu kettéválasztása a szolgálati idő tekintetében sem. 

N e m is kételkedünk egyelőre abban, hogy a föld­
mivelésügyi miniszter urnák ne sikerülne a pénzügyminiszter 
urat felvilágosítani a tudta nélkül átszövegezett törvény­
javaslatban foglalt eme sérelmes tévedésről, ugy hogy az 
legalább a képviselőház pénzügyi bizottságának tárgyalásai 
során kiküszöbölhető lesz. 

Ámde ezenkívül ez volna az alkalom a soká, s az 
érdekeltek életében talán soha vissza nem térő alkalom 
arra, hogy a műszaki dijnoki minőségben töltött évek 
beszámításának már fennebb emiitett kérdése végre meg­
oldásra jusson, továbbá a vármegyei szolgálatból állami 
szolgálatba átlépett erdőtisztek szolgálati idejének kérdése 
is szabályoztassék. A z erdőtiszteknek 1899 előtt vármegyei 
szolgálatban töltött ideje, eltérően más vármegyei tiszt­
viselőkétől, nem vétetett át az állami szolgálatba, mert bár 
őket a közigazgatási bizottság nevezte ki , és javadalmazásukat 
a vármegyei pénztártól kapták, tehát a vármegyei tisztviselők 
ismérveivel birtak, azon körülménynél fogva, hogy fize­
tésük az általuk kezelt erdők birtokosaira lett kivetve, a 
vármegyei nyugdíjintézmény tagjai nem voltak. H a a vár­
megyei nyugdijalapok pénzügyi okokból elzárkóztak e 
tisztviselők igényeinek kielégítésétől, illetőleg a belügy­
miniszter annak idején elutasító álláspontra helyezkedett, 
ez csak annál inkább méltányossá teszi azt a kívánságot, 
hogy ezek a tisztviselők, akik ma már az állam által 
elvállalt feladatot teljesítettek vármegyei szolgálatuk ideje 
alatt is, ezt az időt a nyugdij szempontjából se veszítsék 
el. Erre most van alkalom s az uj nyugdijtörvényjavaslat 
erre nézve is még kiegészítendő volna. 



Végül még meg kell jegyeznünk, hogy az erdőőri 
szolgálat miben sem tér el felelősség, életveszély és fárad­
ságosság tekintetében a csendőri és más hasonló szolgá­
latoktól, amelyekre a 35 évi szolgálati idő kiterjed. Mél­
tányos és jogos tehát, hogy ez a kedvezmény ő reájuk is 
kiterjesztessék. 

U g y véljük, hogy az erdőtiszteken esett sérelem oly 
nyilvánvaló, hogy annak kiküszöbölése nem fog akadályba 
ütközni. A fenforgó helyzet s maga a kérdés oly világos, 
hogy bővebb tárgyalást sem igényel s a földmivelésügyi 
minisztérium, továbbá maguknak az állami erdőtiszteknek 
1908 óta fennálló szervezete s végül az Országos Erdészeti 
Egyesület, melyhez elsősorban a máramarosi állami erdő­
tisztek fordultak közbelépésért, bizonnyára módját fogják 
ejteni a sérelmek orvoslásának. 

r>t 

Tanulmányút Nagyszeben környékén. 
Közl i : Fekete Zoltán. 

z erdészeti főiskola hallgatói ezidei nagy tanulmányutjukat 
Vadas, Kfippel és Fekete főiskolai tanárok vezetése mellett 
Nagyszeben környékén tartották meg. Ezt a részét az 

országnak a főiskola hasonló czélból még sohasem kereste fel, 
éppen ezért nem tartom érdektelennek a tanulmányút lefolyásáról 
röviden megemlékezni. A tanulmányi anyag magvát a „Szebeni 
havasok" legújabban feltárt erdőségeinek kihasználása és felújí­
tása képezte. A z ott folyó nagyarányú kezelés ugy jelentősége, 
mint érdekessége szempontjából méltán megérdemli, hogy azzal e 
lapok hasábjain is foglalkozzunk. 

A nagy tanulmányút sorrendjét a nagyszebeni kir. erdő­
felügyelőség állította össze nagy gonddal és körültekintéssel. 
A látottakra vonatkozó fontosabb adatokra nézve pedig a rendel-



kezesünkre bocsátott nyomtatott füzetek nyújtottak útközben 
kimerítő felvilágosítást. A tanulmányúton szerzett személyes tapasz­
talatokon és a kalauzoló szaktársak helyszíni magyarázatain kivül 
főleg ezen füzetek szolgáltak alapul az alábbi ismertetésekhez, 
sőt azokból egyes részletek szószerint is át vannak véve.*) 

A tanulmányút első állomását A r a d városa képezte, melynek 
közelében megtekintettük a magyar államvasutak sofronyai talpfa-
telitő-telepét. A telités itt neutrális földolaj és kőszénkátrány 
keverékéből álló folyadékkal történik, 10 atmoszféra-nyomás 
mellett. A z évi termelés: 500—600 ezer telitett bükktalpfa. 
Ujabban a tölgytalpfatelités is tervbe vétetett. 

Megtekintettük ezenfelül Aradon a Weitzer-íé\e vagongyárat 
és Laendler Aladár fürésztelepét is, melyen különösen a fürészpor-
brikettgyártás kötötte le figyelmünket. Ebből a napi termelés 
4000 kg. A brikett métermázsáját helyben 2-50 K-ért értékesitik. 
Tekintve azt, hogy a fölös mennyiségű fürészpor a legtöbb fürész­
telepen értékesittetlenül marad, sőt felszaporodva az üzemet zavaró, 
kellemetlen hulladékot képez, a brikettgyártás eszméje méltán meg­
érdemli, hogy azzal az illetékes szakkörök kiterjedtebb mértékben 
foglalkozzanak s ahol az értékesítési viszonyok megengedik, a 
fürészberendezéseket brikettgyártó gépekkel is egészítsék k i . 

Aradról félnapi ott-tartózkodás után Nagyszebenbe utazott a 
társaság s ezután mindvégig ez a hely maradt kirándulásaink gócz-
pontja. A város előzékeny udvariassággal fogadott bennünket, az 
egész társaságot elszállásolta s másnap este bankettet rendezett, 
melyen a város és a szász egyetem számos tagja megjelent. 

A z első két napot nagyobbrészt Nagyszeben nevezetességeinek 
és erdeje egy részének megtekintése töltötte ki . A régi szász város 
valóban érdekes látnivalókkal szolgált és a látottak mély be­
pillantást engedtek a szász nép kulturális tevékenységének hét­
százados múltjába, mely mult idők üdvös munkásságának élő 
bizonyságául szolgálnak azok az elismerésre méltó tudományos 
berendezések és kiváló műemlékek, melyek az ujabban létesített 

*) Az egyik füzetet Bogdán Géza kir. erdőfelügyelő és Fuhrmann Pál 
nagyszebeni városi erdőmester, a másikat pedig Henrích Győző és Plachy 
Teofil m. kir. erdőmérnökök állították össze. 



korszerű közjóléti intézményekkel együtt a közművelődési viszonyok 
magasabb fejlettségéről tesznek tanúságot. 

Bár Nagyszeben nevezetességei önmagukban is érdemesek 
volnának arra, hogy velük bővebben foglalkozzunk, mégis, mint­
hogy vonatkozásaikban a szakszempontokon kivül esnek, azért 
csak futólag emlékezhetünk meg róluk. Igy szólanunk kell az 
ág. ev. hitközség nagy templomáról, annak korszerű berendezé­
séről (elektromos fűtéssel), szép műtárgyairól, 73 m magas, impo­
záns tornyáról, a 400 éves városházról (szép régiségtárával), a termé­
szettudományi múzeumról (6 osztálylyal) s végre a nagyszabású 
Bnickenthal-muzeumról, mely 100.000 kötetből álló könyvtárával, 
rézmetszetgyüjteményével, régiségtárával s 20 szobából álló, 1243 
festményt tartalmazó képtárával valóban előkelő helyet foglal el 
az ilynemű intézmények közt. Sajnos, itt is kifejezésre jut az az 
exkluzivitás, mely szászjainkat minden téren jellemzi, s mely a 
faji fenmaradás legbiztosabb eszközét a magyar elemektől való 
r ideg elkülönülésben látja. A gazdag képtárból, mely hazai szász 
művészek s külföldi festők alkotásait oly tekintélyes számban tar­
talmazza, s újabb vásárlások által folytonos kiegészítést nyer, a 
nem szász eredetű magyar festők művei csaknem teljesen ki van­
nak zárva. 

Nagyszeben város erdeje aránylag kevés.*) A z egykor 28.000 
kat. holdnyi tekintélyes erdőbirtok legnagyobb részét Resinár 
község kezére juttatta II. József önkényes intézkedése, úgyhogy a 
város jelenlegi összes erdőbirtoka csak 3138 kat. holdat tesz k i . 
Ez az erdőtest három önálló, egymástól jelentékeny távolságra eső 
részre van tagolva. Ezen részek közül a városhoz közel eső és 
villamos vonaton megközelíthető „Jungerwald"-ot jártuk be. 
A Jungerwaldban és a vele közvetetlenül szomszédos „Katharinen-
wald"-ban (1652 k. holdon), valamint a 283 kat. holdas „Branisch"-
ban a tölgy a túlnyomó, míg a „Schanta" nevü, 1203 holdas 
magashegységi erdőrészben a bükk és a Iuczfenyő az uralkodó. 
A tölgyeseket 120, a többi részt 100 éves vágásfordulóban kezelik. 

A Jungerwaldban az első, hitelesen bizonyítható erdősítés 

*) A nagyszebeni városi erdők történetét és jelen állapotát Binder József, 
volt városi erdőmester: „Geschichte des Waldwesens der Stadt Hermanstadt-
Nagyszeben" (1909) czimü könyve ismerteti részletesen. 



1799-ben, majd 1814-ben és 1826-ban történt a „Schreierwald" 
nevű dűlőben sorokba való makkrakással. A városi erdők rend­
szeres üzemtervét már 1879-ben, az erdőtörvény életbelépte előtt 
elkészítette Binder József akkori erdőmester, s igy a tervszerű 
kezelés is ezen időpontban vette kezdetét. 

A távolabbi, nehezen hozzáférhető részek fenyőfaanyagának 
tőára #z3-ként átlagosan 6—7 K, a bükké 3 K . A Jungerwaldban 
a rendes használatok jelenleg (1914-ig) szünetelnek. A gyérítések 
és esetleges használatok faanyaga itt igen jól értékesíthető. A mű-
fánál 20—30 K, a tűzifánál 6 K tőár érhető el ra3-ként. 

AJungerwald, melyet Nagyszebennel az «Erlenpark"-nevü séta­
erdő köt össze, a város közönségének kedvenc kiránduló- és szóra­
kozóhelye. Itt van elhelyezve a városi ózonmű is, mely elmés 
berendezésével a városi vízvezeték vizét teszi csiramentessé. 

Nagyszebenből intézett kirándulásaink egyikén a vadregényes 
Vöröstorony-szorost is megtekintettük. Ezen 60 km hosszú oltvölgyi 
részből mintegy 20 km esik Magyarországra, a többi Romániára. 
A határról rövid séta után visszatérve, a „Lotrioára" völgyébe 
hatoltunk fel, megtekintendők a Mersing és Lessel nagyszebeni 
fakereskedő czég által létesített erdei szállítási berendezéseket. 
A nevezett czég Boicza, Nagytalmács, Kistalmács és Nagydisznód 
községek határának a Lotrioára völgyére hajló részeiben összesen 
6266 kat. hold erdőnek faanyagát vette meg szerződésileg. A z évi 
vágásterület mintegy 200kat. hold, a kihozatal pedig20.000-25.000 ma-t 
tesz ki lucz- és jegenyefenyőben és 5000—6000 m3-t bükkben. 
A szerződés szerinti összegből átlag mintegy 130 K esik az egész 
terület egy holdjának faanyagára, a termelt faanyag legnagyobb 
része a czég nagyszebeni gőzfürésztelepén kerül feldolgo­
zás alá. 

A kiszállítás a Lotrioára vizén történik egészen a völgy alsó 
részén fekvő felfogó gerebig, illetőleg rönkfarakodóig, honnan a 
vöröstoronyi vasúti megállóhelyig az L 8 km hosszú gördülőpályán 
továbbítják a fát. A gördülőpálya nyomtávolsága 76 cm, leg­
nagyobb esése 40%o. Építési költségei 45.000 K-t tettek k i . A rönkfa 
szállítására forgózsámolyu, Orenstein és Koppel-féle, a tűzifa szál­
lítására pedig különleges tüzifaszállitó ikerkocsikat használnak. 

E g y másik, rövidebb kirándulásunk czélja a Vále községi 

http://pedig20.000-25.000


vízmosások megkötésének és a Oális és Tiüska községek határá­
ban eszközölt kopárerdősitések megszemlélése volt. 

A válei vízmosások kiterjedése mintegy 41 kat. hold. Kelet­
kezésük a mult század negyvenes éveire esik, amikor is a lakos­
ság az akkori legelő homokos, kavicsos talaját az építkezéshez 
szükséges kőanyag keresgélése és kiásása által megbolygatta. Azóta 

1. kép. 

a túlhajtott legeltetés, párosulva a záporok munkájával, 10—15 
méteres szakadékokkal végighasogatott kopársággá változtatta át 
a területet s a vízmosásból kikerülő hordalék a legelő alatt fekvő 
szántókat és réteket is terméketlenné tette. A z itt látottak valóban 
elrettentő példával világították meg azokat a szomorú következ­
ményeket, melyek ily végzetes mulasztások nyomán támadhatnak. 

A vízmosások megkötése 10 év előtt vette kezdetét s azóta, bár 
nehézségekkel küzdve, sikerült a talajt annyira megkötni, hogy 



néhány év múlva a vízmosás továbbterjedése meg fog szűnni. 
A z erdősítést a község saját költségén végzi, magukhoz a kötési 
munkálatokhoz azonban az állam eddig már 5570 koronával járult 
hozzá, ami holdanként kereken 140 K-t tesz k i . A talaj megkötése 
nagyobbára 20—20 m távolságra emelt, 50—60 cm magas, egy­
szerű rőzsefonásu fenékgátak utján történik, melyeknek homokkal 
és kavicscsal való feltöltődése után a régiekkel egyközüen, azok 
fölött egy méter távolságra a szükséghez képest időnként ujabb és 
ujabb fenékgátak vonatnak, még a lépcsőzetesen felemelt és padka-
szerüen szintesitett patakmeder végleg meg nem állapodik. Ebben 
természetesen jelentékeny szerepe jut az ott létesített fiatalosnak 
is, mely már eddig is szép fejlődést mutat és jó kilátásokkal 
kecsegtet. A fásításnál alkalmazott fanemek: az ákácz, erdeifenyő 
és az éger; a természet ezenkívül segítségül adja a nyirt, nyárt és 
a füzet is. egy folyóméter rőzsefonásu, egyszerű fenékgát 0'60, egy 
folyóméter kettős fenékgát pedig (kőtöltéssel együtt) l - 40 K-ba kerül. 

Ugyanazon a napon megtekintettük útközben Szelistye köz­
ség uj gazdasági útját is, mely követendő példát állit azon köz­
ségek elé, amelyek gyakran kicsinyes okokból vonakodnak a hasz­
nos befektetésekkel járó munka- és pénzáldozatoktól. A szóban 
forgó 16 -5 km hosszú, 5—6 m széles, jól kiépített kavicsolt üt 
jelentékeny terjedelmű rét- és erdőterületeket tett hozzáférhelővé 
és biztosítja azok terményeinek könnyű és olcsó kiszállítását. A z ut 
utolsó szakaszának kiépítése most folyik. A z összes költségek mintegy 
100.000 K-t fognak kitenni (A/ra-ként átlag körülbelül 6000 K-t). 
A nép felvilágosodottságára s tanácsadóinak, valamint a közigaz­
gatásnak komoly tevékenységére val l , hogy ezen hasznos kulturmű 
létesülhetett. 

Hasonlóképen dicséret illeti meg Oális és Ti l iska községeket 
azokért a szép erdősítésekért, amelyekkel a mult idők mulasztásait 
igyekeztek helyrehozni s a legeltetési túlkapások szomorú követ­
kezményeit megszüntetni. A kormány egyébiránt kellőképen mél­
tányolta a nevezett községek buzgalmát és Oális községet 500 
koronás, Tiliskát pedig 1000 koronás jutalomdijjal tüntette k i . 
Az erkölcsi sikerben méltán osztozik teljes mértékben az illető 
járási erdőgondnokság is, mely a dolog szakbeli részét oly ered­
ményesen oldotta meg. 



Legnagyobb kirándulásunk, mely teljes 6 napot vett igénybe, 
a szász-hétbirák erdőségei megtekintésének és az ott folyó erdő­
használati és szállítási berendezések, valamint az újraerdősítések 
tanulmányozásának volt szentelve.*) 

A szász-hétbirák tekintélyes erdőbirtokának területi viszonyairól 
az alábbi kimutatás nyújt felvilágosítást: 

A b i r t o k r é s z 

m ű v e l é s i á g a 
Összes 
terület 

ét
el

sz
án

 

megnevezése erdő legelő 
henye­

fenyő és 
boroka 

termé­
ketlen 

Összes 
terület 

H k a t . i o 1 d a k b a n 

1 Czódvölgy 5840-95 1361-71 906-00 44-64 8153-30 
2 Lotruvölgy . . . . . . 18012-68 5721-32 4445-15 128-65 27807-80 

Összesen . . . 23853-63 6583-03 5351-15 173-29 35961-10 

Ebből a területből határrendezés folytán 965 kat. hold Romá­
niába esett át, 3640 kat. hold pedig véderdőt képez. 

A z egész erdőbirtok, mely V . László és Mátyás király ado­
mányaképen jutott mostani birtokosai kezébe, mindezideig fel­
táratlan volt s a „Szebeni havasoknak" ez a része utak hiányában 
nagyrészt megközelíthetetlen volt, ugy hogy az erdészeti személy­
zeten és néhány elszánt turistán kivül csak igen kevesen ismerték. 
Különösen a völgyek alja volt hozzáférhetetlen, mert a meglévő 
kezdetleges utak és ösvények inkább csak a hegygerinczeken 
vonultak végig.**) Igy ezen Iuczosok egészen mostanig érintetlen 
ősrengetegeket képeztek s értékesítésükre hosszú ideig gondolni 
sem lehetett. Tévednénk azonban, ha azt hinnők, hogy a faállo­
mányok az egész területen az őserdő tipikus jellemvonásait viselik 
magukon s minden tekintetben megfelelnek azoknak a fogalmak-

*) A szász-hétbirák, valamint a szász egyetem intézményének történetét 
illetőleg kimerítő útmutatással szolgál Kis Bálintnak: „Az erdélyi szászság múltja, 
vagyoni önkormányzatára vonatkozólag" (1900) czimü műve. 

••) A szászhétbirák erdejéről és szállítási berendezéseiről bő felvilágosítást 
nyújtanak a következő közlemények : Martin Schuster: „Die Siebenrichterwaldun-
gen" (Jahrbuch des Siebenbürgischen Karpathenvereins, X X X I . Jahrgang, 1911.) 
Ernst Bachholzer: „Das Zoodtal und die Siebenrichterwaldungen" (ugyanott) 
Dr. Friedrich Kepp: „Einiges aus der Geschichte der Siebenrichterwaldungen" 

•(ugyanott). Jelen közlemény megírásánál ezek is forrásmunkákul szolgáltak. 



nak, amelyeket az őserdőről általában alkotni szoktunk. Vannak 
benne mindenesetre nagyterjedelmü erdőrészek, több száz éves 
faállománynyal, gyönyörű növésű, hatalmas faegyedekkel (a fürész­
rakodón nem egy szinegészséges, hatalmas rönkön számolhat az 
ember 300-nál több évgyűrűt), melyek közt közepes korú, sőt 
egészen fiatal ujulat foglal helyet, pótolva az elvénült és kidőlt 
faóriásokat. Vannak azonban viszont jelentékeny kiterjedésű, egy­
korú, fiatal és közepeskoru erdőrészletek is, melyeket egyáltalában 
nem tekintenénk őserdőnek, ha nem tudnók teljes biztonsággal,, 
hogy azokon a helyeken soha semmiféle használat a múltban nem; 
lehetett. H a azonban a fejsze nem is, a tűz és a szélvész felkereste 
néha ezeket a rejtett fenyveseket is és ki tudja hányszor és hány­
szor tarolta le a természet, hosszú évezredek alatt saját alkotásait 
a fenséges fenyőrengetegeket, hogy azután ismét újra és újra 
teremtse őket. 

A z erdő jövedelme egészen a legújabb időkig csaknem kizárólag 
a legeltetési bérekre szorítkozott. Fahasználatról al ig lehetett szó. 
Csak mikor a vöröstoronyi vasútvonal kiépítése komolyabb alak­
ban szóba került (1875), kezdett derengeni a remény, hogy az a 
nagy kincs, mely a szász-hétbirák erdejében érintetlenül hevert, 
végre hozzáférhető és birtokbavehető lesz. 

A z első kísérletek az erdő értékesítésére 1891-ben történtek 
meg, amikor is két ajánlat érkezett be, melyek közül azonban csak 
egyik vonatkozott az egész erdőség faanyagára. A k k o r i számitások 
szerint 1 tömörköbméter fánál átlag 24—30 fillér tőárat értek 
volna el. Pontos területi és becslési adatok azonban abban az 
időben még nem állottak rendelkezésre. A szerződést 60 évre 
kötötték volna meg. Hosszú, eredménytelen tárgyalások után még 
több ajánlattétel is merült fel, melyek közül 1899-ben fogadott el 
egy 10 milliós ajánlatot a város, a kedvezőtlen szerződési feltételek 
miatt azonban a belügyi kormány ezt sem hagyta jóvá.*) Végre 
az állam vette az ügyet a kezébe, Kovács Gábor akkori zsarnóczai 
erdőrendezőt bizva meg az erdőbirtok térképének és üzemtervének 
elkészítésével, minek megtörténtével végre az értékesítés is reális 
alapot nyert. A z üzemterv szerint a czódvölgyi részek tartamos 

*) Lásd Kovács G á b o r : „A szász egyetem faeladása". (Erd. Lapok 1906. 
évf. 271. lap.) 



üzemre rendeztettek be, a lotruvölgyi részek összes vágható fa­
anyagának kihasználása azonban, tekintettel a különleges fekvésre, 
a kiszállítás nehézségeire és a nagy kiadásokat igénylő befekte­
tésekre, 22 évre van előirányozva, mely idő leteltével a haszná­
latok 78 évig szünetelni fognak. 

Ezen lotrui részekből 14.386 kat. hold erdőnek 2,276.854 m3 

faanyaga az 1907-ben megtartott árverésen 22 évi egyenlő rész­
letekben fizetendő 18 millió koronáért adatott el a Magyar-Olasz 
Erdőipar Részvénytársaságinak. Igy tehát 1 m3 fára (igaz, hogy 
22 évig áremelkedés nélkül) közel 8 K tőár esik, ami minden­
esetre nagy haladás a 16 évvel ezelőtt tett s már emiitett 24—30 
filléres ajánlattal szemben. 

Ezen nagyarányú faeladás az őserdő képét gyökeresen meg­
változtatta. A z azelőtt csaknem járhatatlan hegyoldalakon jól terve­
zett erdei utak húzódnak végig s a rengetegnek egykor zavartalan 
csendjét a mindenütt keresztülvonuló drótkötélpálya csilléinek 
zakatolása váltotta fel. Ez a pálya a nagy tengerszinfeletti magas­
ságokban, illetőleg a völgyek mélyén fekvő rakodó- és gép­
állomásokat kapcsolja össze egymással (1. a műmellékleteket). A h o l 
évek hosszú során keresztül al ig fordult meg ember, ott most a 
fejsze csattogásától és száz meg száz munkás sürgés-forgásától 
hangos az erdő. A z állomások körül egész munkástelepek kelet­
keztek s az uj utak közelében erdőházak és turista menedékhelyek 
épültek. Igy volt lehetséges a 20 tagból kiránduló társaságot 
közel egy héten keresztül 1400—1600 m magasságban ugy az 
elszállásolás, mint az élelmezés tekintetében oly kitűnő ellátásban 
részesíteni, amilyenre itt, még csak néhány év előtt is, gondolni 
sem lehetett volna. E l nem mulaszthatom e helyen, hogy azért a 
lekötelezően szives és áldozatkész vendéglátásért, melyet ezen 
utunkban a Magyar-Olasz Erdőipar R.-T. és a szász-hétbirák részé­
ről tapasztalni alkalmunk volt, mindnyájunk őszinte köszönetét ne 
fejezzem k i ! 

H o g y a fa kiszállítására nem az olcsóbb viziszállitást vették 
igénybe, holott az egész erdőkomplexum a Romániába folyó 
bővizű Lotru völgyére hajlik, annak oka főképen a romániai 
rendezetlen viz- és egyéb jogi viszonyokban rejlik, melyek a 
kiszállítás biztonságát veszélyeztetni látszottak, miért is, a magyar 





érdekeknek is sokkal inkább megfelelően, czélszerübbnek látszott 
a költségesebb sodronypályaberendezéshez folyamodni s a fát a 
Lotru völgyéből a Czód völgyébe s onnan iparvasuton az olt-
völgyi vasúti fővonalhoz szállítani. 

A szerződő részvénytársaság költségén létesített berendezé­
sekre vonatkozólag álljanak itt (a kalauzoló füzetecskéből átvéve)' 
a következő adatok: 

A z építményekhez tartoznak: 
I. a Balindruvölgy torkolatán felül egy olasz bakgereb és egy 

kilométer hosszú vizicsusztató; 
II. a Balindruvölgy torkolatától a vízválasztón át „Iván" vég­

állomásra vezető 26 -3 kilométer hosszú sodronykötélpálya; 
III. az itt kezdődő 24 kilométer hosszú keskenyvágányu, 76 cm 

nyomtávolságú iparvasut, amely innen a Nagytalmács falunál levő 
gőzfürészhez vezet; 

IV. a Nagytalmácsi gőzfürész az összes hozzátartozó építmé­
nyekkel együtt; és végül 

V . ezen gőzfürésztől kiindulólag az alvincz-vöröstoronyi 
vonalba beágazó iparvágány. 

/. A felfogógereb és a vizicsusztató. 

Minthogy a romániai „Lotru" faipar-részvénytársasággal a Lotru 
folyó Balindrun felüli részén is gyakorlandó fausztatás időtartama 
tárgyában kötött egyezmény szerint a Magyar-Olasz Erdőipar-
Részvénytársaság minden évben csak július elsejétől kezdve veheti 
igénybe a folyót ezen helyen felülről kikerülő fa usztatására, ezen 
napig pedig az előbbi társaság úsztat, a felfogógerebet tavaszkor 
lebontják azon czélból, hogy a „Lotru" társaság fáját ezen helyen 
át akadálytalanul tovább lehessen úsztatni. 

A z ott létesített fenékgát az olasz szerkezetű egyes bakokból 
összeállított és könnyen szétbontható bakgereb biztosítására és 
könnyebb felállithatására, valamint a viz esésének csökkenésére, 
nemkülönben a fának a vizicsusztatóba való terelésére szolgál. 

A vizicsusztatón a fa a sodronykötélpálya kezdetéhez a 
balindrui rakodóállomásra szállíttatik. 
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//. A sodronykötélpálya. 

Ezen kötélpálya három év alatt 2Va millió korona költséggel L J 
építtetett fel német rendszer szerint, a kasseli Kaiser & C o . czég , s • 
által.*) 

A pálya alkatrészeinek a helyszínére való felszállithatásához 
szükséges volt Ivántól Bal indruig 54 kilométer hosszú szekérutat 
építeni. 

A 10. szakaszban felépített pálya naponként — 10 munkaóra h N > 
mellett átlagban 600—800 m3 — valóban 400—500 m3 fát képes 
leszállítani. Kezdőpontja a már említett Balindru patak torkolatánál 
van. Innen emelkedik 1-3 km hosszúság mellett a Furnika szög- és 
egyszersmind közbenső rakodóállomásig 375 m-re. Ezen nehéz 

*) Hasonló kötélpálya részletes leírását találjuk az Erd. Lapok f. évi 
XII—XIV. füzetében (Sztehló Gyula : „Az igmanhegyi drótkötélpálya Boszniában"). 
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